Worterbuch-Benutzung: Eingangsdiagnose-Test —
Durchfuihrungshinweise

Vorbereitung

- Beispieltext (S. 5), Testbdgen (S. 6-9) und Selbstauswertungsbogen (S. 10) in entsprechen-
der Anzahl der Schiilerinnen und Schuler (SuS) kopieren; Testbogen heften

- Tipp-Karten (S. 3-4) einmal doppelseitig kopieren/ausdrucken und ggf. laminieren
- L&sungen zur Selbstauswertung (S. 11-14) in ausreichender Zahl bereitstellen

Durchfiihrung

Der Test sollte im Unterricht durchgeflhrt werden. Eine Bearbeitungszeit von 30 Minuten ist ausrei-
chend. Schilerinnen und Schiler, die schneller fertig sind, bearbeiten zusatzlich das Additum.

Die Aufgaben sollen strikt der Reihenfolge nach bearbeitet werden. Man sollte die SuS darauf hinwei-
sen, dass die Aussagekraft ihres Testergebnisses durch Zurtick- oder Vorblattern beeintrachtigt wird.

Auswertung

Die SuS werten ihre Ergebnisse in Einzelarbeit mit Hilfe der Lésungsblatter selbststandig aus. Bei
Fragen sollen sie sich an die Lehrkraft wenden. Es empfiehlt sich der Hinweis, dass es unnétig ist, die
Gesamtsumme aller erreichten Punkte auszurechnen: Erhebungsziel sind die Leistungen in den ein-
zelnen Teilbereichen, nicht die Gesamtleistung.

Die Textblatter mit den Lésungen zu Aufgabe 4 werden von der Lehrkraft ausgewertet. Grundlage
dafir ist die Auswertungshilfe auf S. 2. Notiert werden soll zeilenweise

- sowohl die positive Differenz: Wérter, die unterstrichen wurden, obwohl sie zum vorausgesetz-
ten Lernwortschatz gehoren,

- als auch die negative Differenz: nicht unterstrichene Woarter, obwohl sie nicht zum vorausge-
setzten Lernwortschatz gehoren.

Fehlt die Unterstreichung bei unbekannten Wortern, die wiederholt im Text vorkommen, werden je-
weils 0,5 Punkte als negative Differenz angerechnet.

Die Summierung der positiven sowie der negativen Differenz gibt Hinweise auf die momentane Nach-
schlagetendenz, die von der Lehrkraft verbal den SuS riickgemeldet werden soll. Neben einer Ein-
schatzung der Lernwortschatzkompetenz sollte die Tendenz, zu wenig und/oder zu viel nachschlagen
zu wollen, in den Selbstauswertungsbogen notiert werden.

An die Auswertung kann sich eine Besprechung der Aufgaben im Ganzen oder in Teilen sowie eine
gemeinsame Ubersetzung des Beispieltextes anschlief3en.

Die Auswertungsbdgen der Schiler werden von der Lehrkraft fir den Vergleich mit spateren Lern-
standsdiagnosen aufbewahrt.

Didaktische und methodische Erlauterungen

Um dem Textprinzip maximal Rechnung zu tragen, entstammen abgesehen von Aufgabe 6 alle Wor-
ter in den Aufgaben dem Beispieltext. In den Aufgaben zur Wortartbestimmung gehéren die Warter
von Aufgabe 3 zum obligatorischen Lernwortschatz, die von Aufgabe 7 zum Teil nicht (siehe die
Wortschatzanalyse des Textes auf S. 2).

Bei vielen Aufgaben ist die Berlicksichtigung des Beispieltextes obligatorisch (Aufgaben 2, 4, 5, 7 und
10). Den Nutzen des Kontextbezuges bei den Aufgaben 5 und 7 sollen sich die SuS in der Aufgabe 9
klar machen.

Bei der selbststandigen Auswertung sollen sich die SuS auch der fiir eine erfolgreiche Waérterbuchbe-
nutzung noétigen Kompetenzen bewusst werden. Diesem Zweck dienen die Kommentare des Blicher-
wurms auf den Losungsblattern.

Text: Platon, Phaidon 58a6-c5 mit Zusatz eic ABrjvacg in Z. 14 (171 W.)



Auswertung Aufgabe 4 Der Beispieltext setzt in den Anforderungsbereichen 1-3 (Wortschatz — Satzlehre —
Formenlehre) den Stoff mindestens folgender Lektionen voraus: Kantharos: L. 1-51, Hellas: L. 1-94, Kairos: L. 1-81

nicht unterstrichen: gehort zum Lernwortschatz der genannten Lektionen
einfach unterstrichen: gehdrt je nach Lehrbuch und erreichter Lektion nicht zum
Lernwortschatz der Sprachlehrgangs § ” ”
doppelt unterstrichen: gehdrt nicht zum Lernwortschatz des Sprachlehrgangs ::S % .%
Lektionszuordnungen werden in der Reihenfolge Kantharos / Hellas | Kairos gegeben. é T X
Beispiel: 20/-/77 dic kommt in Kantharos in L. 20, in Hellas gar nicht und in
dig Kairos in L. 77 vor
36/103/73
- TOoxn tic avtw, @ Exéxoates, ouvéPn: €Tuxev Yoo T o 1 0
-/4/40
TEoTEQAig TNG dKkNG 1) VUV E0Teuévn Tov tAolov, O 4 3 3
3 el AnAov AOnvaiot méumovoty. 0 0 0
- Tovto d¢ on i oy, 0 0 0
-/4/40 31/102/77
- Tout’ €otiLT0 AoV, We paoty ABnvaio, v @ Onoevg o 1 0
20/-/77 54 /55 /40
6 mote eigc Kortnv tolg dig émta €kelvoug WXETO AYwV Kal 1 1 0
¢owoé te kat avtog é0wbn. T ovv AMOAAwvL NOEavTo, 0 0 ©
52/10/16
w¢ Aéyetal, tote, el owBOelev, ékdotov Etouvg Dewplay 2 1 1
-/79/56
9 amdéew eic AnjAov: fjv d1) del KAl VOV £TL €€ €kelvov KaT 1 0 0
8/128/29 36 /112 /58
EVILTOV T Oe@ éumovoy. Enedav ovv dplwvtal tng 0 2 0
Oewolag, VOHOC 0TV AVTOIS €V T XQOVQW TOUTW 0 0 ©o
8/97/81
12 kaBOagevewy v OALWY kKat dNuooia pndéva 1 2 1
12/99 /57 -/4/40
QATIOKTELVVVAL, TIOLV &V €lg ANAOV e adikntaL to mAolov o 1 0
32/112/7 -/109/8
Kol TIAALY DELEO €l ABNvag * TovTo O éviote €V TOAAQ 1 2 0
41/-/-
15 X00Vw Yiyvetal 0tav TUXWOLV &veUOL ATOAXBOVTES o 1 1
36/112 /58
avTovs. Apxn O éotl g Bewolag, Emedav O lepeLg TOL 0 0 ©o
-/4/40
AmOAAwvVOC oTédm) TV TELUVAY TOL A0V TOUTO O 2 2 2
18 Etvxev, womeQ Aéyw, TN mEoTegaia tn¢ dikng yeyovoc. 0O 0 ©0
A Tavta Kat TOAUG XQOVOG EYEVETO T LWKQATEL €V T 0 0 0
-/4/- 44 /124 /36
deou@TNOLW 6 HeTalL TG dikNG Te Kal ToL BavAaTov. 1T 1 1
Summe: 13 18 9



Tipp-Karten zur Additum-Aufgabe — Vorderseite

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

________________________________________________________________________________________________________________________



Tipp-Karten zur Additum-Aufgabe — Riickseite

|||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

vergleiche vergleiche Oeaouat,
rtpoteQov (Adv.) T0 OEaToov
Zu 1) mpoteQaiax |

erganze: 1|HEQQ.

||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||||

vergleiche vergleiche
KaBalow, 0 0TéEDAVOG

KkaBaog,-a,-0v



Name:

Worterbuch-Benutzung: Eingangsdiagnose-Test —
Beispieltext

Phaidon, der bei Sokrates’ Tod anwesend war, erklart seinem Freund Echekrates,
warum zwischen der Verurteilung des Sokrates und seiner Hinrichtung soviel Zeit
verging.

Dadwv TUXT) TS VTR, @ Exékpatec, ovuveRN: €Tuxev Yoo )
mEoTEQALlR TNG dIKNG 1) MEUUVA £0TEUHEVT TOV TTAOLOV, O
3 el AnAov ABnvaiot méumovoty.
Exexodtne Tovto de dn i éotwv;
Dadwv Tout’ éotL 10 MAolov, W paoty ABnvaiot, év @ Onoedg
6 riote eig Kontnv tovg dig émta €kelvoug XeTo Aywv kol
€owoé te Kat avtog é0wbn. T ovv ATOAAwvVL NOEavTO,
wg Aéyetal, tote, el owOelev, Ekdotov €Tovg Oewlav
9 amaewv eig AnAov: fjv dn ael kKal vov €Tt €€ ekelvov KAt
Eviavtov T Oe@ méumovoy. Entedav ovv apfwvrtal g
Oewolag, VOHOC 0TIV AVTOILS €V T XQOVW TOVTW
12 kaBapevey TV MOALY Kal dnpooia pndéva
AToOKTELVUVAL, TIOLV &V €lg ANAOV Te adikntaL o Aolov
Kol TTAALY 0eVEO elg AOMvac - Tovto &' éviote €V TTOAAW
15 X0OVw Yiyvetatl, Otav TUXWOLV AVEHOL ATOAXPOVTES
avtovg. Apxn O éotl g Oewoplag, émedav O LeQeLg TOL
ATOAAWVOC oTEYN TNV MEUUVAV TOV TTAOLOV* TOUTO O
18 €Tuxev, WOMEeQ Aéyw, TN mMEoTeQAla TG dIKNG YeYOVOG.
Al TavTa KAl TOAVG XQOVOG EYEVETO TG LWKQATEL €V TQ

deopwTNOlw O petalL TG diKNG Te Kal Tov BavaTov.



Name: Datum:

Worterbuch-Benutzung: Eingangsdiagnose-Test

Aufgabe 1

Notiere jeweils mit GroRbuchstaben / Kleinbuchstaben den

Buchstaben des griechischen Alphabets.

Aufgabe 2

Lies dir den beiliegenden griechischen Text durch und trage alle Eigennamen auf
Griechisch mit Zeilenangabe in die Tabelle ein.

historische Personen / Personen des Mythos Ortsnamen
Personengruppen
Aufgabe 3
Bestimme durch Ankreuzen die Wortart der angegebenen Worter.
Verb Sub- Adjektiv  Adverb  Subjunk-  Priposi-  Prono-
stantiv tion tion men

e& O O O O O O O
avToLg O O O O O O O
EMELDAV O O O O O O O
TOA LV O O O O O O O
TTOAVG O O O O O O O
TIAALY O O O O O O O
EKAOTOV O O O O O O O
TOXWOLV O O O O O O O



Aufgabe 4

Unterstreiche im beiliegenden Text alle Worter, die du nachschlagen wurdest. Wor-
ter, die mehrfach vorkommen, sollst du jedes Mal unterstreichen.

Aufgabe 5

Nenne zu den folgenden Woértern aus dem Text die Grundform. Du sollst den Text
als Hilfe benutzen.

Beispiel:

¢ dlkng (Z. 2) — 1) 0ikn
(o (7. Notiere
a) tpotepalia (Z. 2) > e _ Substantive:
b) nvéavto (Z.7) s moglichst mit
¢) &oug (Z. 8) e Artikel
d) tviawtéy (Z. 10) s e - Adjektive:
im Nom. Sg.
e) kaOapevewv (Z. 12) s mask.
f) moAAw (Z. 14) > e - Verben:
. in der 1. Pers.
rrovuvayv (Z. 17 > e
8) meup ( ) Sg. Pras.
h) deopwtnoiw (Z. 20) s
Aufgabe 6
Nummeriere die folgenden Warter nach ihrer alphabetischen Reihenfolge.
[ 14w [ 1050 [ ]0dvatog [ ] epegng
[ 19avpactés [ Ind0s [ ]g{nTée [ 1ndn
Aufgabe 7

Bestimme durch Ankreuzen die Wortart der angegebenen Worter. Nutze den Text als
Hilfe.

Verb Sub-  Adjektiv Adverb Subjunk- Priposi-  Prono-

stantiv tion tion men
goteppevn (Z. 2) a a O O O a a
v (Z.9) O O O O O O O
onuooia (Z.12) a a O O O O O
amoktewvoval (Z. 13) O O O O O O O
eviote (Z. 14) O O O O O O O
étav (Z. 15) O O O O O O O
Oewolag (Z. 16) O O O O O O O
petalv (Z. 20) O O O O O O O



Aufgabe 8

Notiere zu den folgenden Lernvokabeln alle Bedeutungen, die du kennst.

a) 1) TOxN

b) 1) dikn

¢) moté (enkl.)
d) éx/eg

e) O VOHog

f) motv

g) apvéopat

h) did mit Akk.

Aufgabe 9

Welche Informationen konntest du zur Losung der Aufgaben 5 und 7 aus dem Text

gewinnen? Beziehe dich auf die genannten Wobrter.
Aufg. 5: Grundform bilden:

ETOUG (Ze 8)eeteeeteeee ettt ettt ettt

Aufg. 7: Wortart bestimmen:

ATTOKTELVUOVAL (Ze 13) ittt

Aufgabe 10

Erganze mit Hilfe des griechischen Textes und der
Warterbuchausschnitte die Ubersetzung der Zeilen 5-9.

Das ist das Schiff, wie die Athener erzahlen, auf dem
Theseus einst fuhr, als €r ......cccccvevvveevieiieiiiieeenen, ,zweimal
Sieben” nach Kreta brachte, und sowohl sie rettete als auch
selbst gerettet wurde. Daher ............ccceeviiiniinnnne, Apollon,
wie man sagt, dass sie, wenn sie gerettet wiirden, dann jedes

JaNT oo nach Delos

anayw wegfiihren, fortschaffen 1. von
Truppen: abziehen, abmarschieren 2.
herbeifiihren, -bringen; 3. abliefern,
zahlen 4. vor Gericht fithren,
verklagen 5. abfiihren

€keivog 3 der dort, jener; vor Rel.-
Sitzen solcher, derselbe, der; jener
bekannte, berithmte; mit anderen Pron.
eben jener

evxopou mit Dat. 1. beten, bitten,
flehen, 2. wiinschen 3. geloben, ver-
sprechen 4. sich rithmen, prahlen

Oewoia, ag, 1) 1. An- oder Zuschauen,
Betrachtung; Teilnahme a. Festschau,
Schaufest, Schauspiel b.
Festgesandtschaft, Festzug 2.
wissenschaftliche Betrachtung,
Theorie




Additum-Aufgabe

Von welchen dieser Worter kannst du dir die Bedeutung herleiten? Beschreibe je-
weils deinen Losungsweg in Stichworten. Falls du Schwierigkeiten hast, kannst du
die ausliegenden Tipp-Karten nutzen.

a) 1M mooteoaia (Z.2)

b) otédw (Z.2,17)

¢) xkabapevw (Z.12)



Name:

Worterbuch-Benutzung:

Datum:

Eingangsdiagnose-Test —

Selbstauswertungsbogen

Werte deine Ergebnisse in der Eingangsdiagnose selbst aus. Dazu liegen Losungs-
blatter mit Hinweisen zur Punktevergabe aus. Errechne deine erreichte Punktzahl
und trage sie bei der entsprechenden Niveaustufe ein. Nur die Aufgabe 4 wird von
deiner Lehrerin / deinem Lehrer ausgewertet. Wende dich auch immer an sie / ihn,
wenn du Fragen zur Auswertung hast.

Arbeitsbereiche

und erreichte Punktzahl

Niveau A

Niveau B

Niveau C

Schrift und Alphabet

Punkte aus Aufgaben 1 und 6
addieren:

0 — 8,5 Punkte

9 — 10,5 Punkte

11 — 12 Punkte

Wortschatz

Nachschlageverhalten (Aufgabe 4):

Vokabelkenntnis

Punkte in Aufgabe 8:

0 — 4 Punkte

4.5 — 6 Punkte

6,5 — 8 Punkte

Wortarten

Punkte aus Aufgaben 3 und 7
addieren:

0 — 8 Punkte

9 — 12 Punkte

13 — 16 Punkte

Wortarten, Wortbildungslehre,
Lexemfelder

Punkte im Additum:

0 — 2 Punkte

2,5 — 4 Punkte

4.5 — 6 Punkte

Formen-

Lautgesetze, Bildung von Verbal-
und Nominalformen

Punkte in Aufgabe 5:

0 — 3 Punkte

4 — 5 Punkte

6 — 8 Punkte

Texte

Texte erschlieRen

Punkte in Aufgabe 2:

0 — 5 Punkte

5,5 - 7,5 Punkte

8 — 9 Punkte

Satz- und Wortgrammatik

Punkte in Aufgabe 9:

0 — 4 Punkte

5 -7 Punkte

6 — 8 Punkte

semantische Festlequng von
Wortern

Punkte in Aufgabe 10:

0 — 4 Punkte

5 — 6 Punkte

7 — 8 Punkte

10




Worterbuch-Benutzung: Eingangsdiagnose-Test —
Losungen zur Selbstauswertung

maximal erreichbare Verrechnungspunktzahl:

Berechnungshinweise:
erechnungs eise Das Alphabet beherrschen

Je sicherer du das griechische
Alphabet beherrschst, umso
schneller wirst du im Worter-
buch finden, was du suchst.

v
Aufgabe 1 pro Buchstabe 2 Punkt 4
17. 6. 22. 14.
Plo Z/C X/x E/E
Abbildung:
http://lwww.4teachers.de/?action=keywordsearch&searchtype=images&searchstring=B%C3%BCcherwurm
Aufgabe 2 pro Name 1 Punkt (0,5 Abzugqg bei falscher Zuordnung) 9
historische Personen / Personen des Mythos Ortsnamen
Personengruppen
Daidwv (Z. 1, 5) Onoevg (Z.5) (elc) AnAov (Z.3,9, 13)
Exéxoatnc (Z.1)/ T ATIOAAWVL (Z.7) / (elc) Konnv (Z. 6)
‘Exexodnc (Z. 4) oL ATMOAAwvVOG (Z.17) | (elc) ABnvac (Z. 14)

AOnvaiot (Z. 3, 5)
Lwrodtel (Z.19)

Texte vorerschliefien
Auch wenn du einen Text mit Worterbuch
Ubersetzt, solltest du dir immer erst einen
Uberblick verschaffen, z. B. indem du den
Text nach Personen durchschaust.

Aufgabe 3 je 1 Punkt 8
Verb Sub- Adjektiv  Adverb  Subjunk-  Préposi- Prono-
stantiv tion tion men
e& O (] O X
avToLg O O
émedav O O
TIOALV O X
TTOAVG O O
TTAALY O O
EKAOTOV O O
, Wortarten erkennen
TVXWOLV X d Die Wortarten der Worter zu

erkennen hilft dir die Worter
auf ihre Grundform zurtck-
zuftihren und die Angaben
im Worterbuch zu verstehen.




Aufgabe 4

Die Losung dieser Aufgabe wird von deiner Lehrerin / deinem Lehrer ausgewertet.

Aufgabe 5 je 1 Punkt 8

a) mpotepaia (Z.2)

Grundform bilden
Um Worter im Wérterbuch

1) poteQain

b) T]{)EO(VTO (Z 7) EﬁXOHaL zu finden, musst du sie
zuerst auf die Grundform
C) ;‘ETOUQ (Z 8) 0 ;‘fTOC zuruckfihren, denn unter

dieser sind sie im Worter-
buch verzeichnet. Hier sind
deine Kenntnisse in der
Laut- und Formenlehre

d) éviavtov (Z. 10) 0 éViavToc!

N 2

e) kaBapevewv (Z. 12) kaBapevw besonders gefordert.
f) moAAw (Z. 14) TTOAVG

g) movuvayv (Z.17) 1 eV

h) deopwtoeiw (Z. 20) — TO dEOHWTNQLOV!

T Wenn du 10 éviavtov oder 6 deopwtriolog geschrieben hast,

. ) ) Das Alphabet beherrschen
frage deine Lehrerin / deinen Lehrer.

Nattirlich musst du die Rei-
henfolge der Buchstaben im
griechischen Alphabet genau
kennen, um ein Worterbuch
schnell und effektiv nutzen zu

H ko . Und h in v hie-

Aufgabe 6 ie 1 Punkt Conner, Und aueh i erschie
- ye s , , , die griechischen Buchstaben
[4] ((.0 [1] EUSUg [7] O(IV(ITOQ [2] E(PEEI']C erkennen.
[8] davuactés  [6] NSUG [3] {nTéwm [5] 1jon
Aufgabe 7 je 1 Punkt 8
Verb Sub- Adjektiv  Adverb  Subjunk- Prdposi-  Prono-
stantiv tion tion men

éotepuévn (Z.2) X O O O O O O
ﬁ\) (Z.9) O O O O O (| X
dnuooia (Z.12) O O O X O O O
amoktewvoval (Z. 13) X O O O O O O
éviote (Z. 14) O O O X O O O
otav (Z. 15) | | g g X | |
Oewolag (Z. 16) O X O O O O O
p&'[a&f) (Z.20) O O O O O X |

Wortarten erkennen
In dieser Aufgabe musstest du
die Wortart nicht nur von
bekannten, sondern auch von
unbekannten Wortern
bestimmen.

12



Aufgabe 8 pro fehlende Bedeutung anteilig Abzug (1/2, 1/3 oder 1/4) 8

Kantharos Hellas Kairos
a) T‘] Tl’)x—q 1. Schicksal, Zufall das Schicksal, da Gliick | der Zufall; das
2. Gliick; Ungliick [L. 4] | [L. 11] Schicksal; Gliick [L. 12]
b) ﬁ 6[Kn 1. Recht 2. Rechtsstreit, das Recht, die Strafe, das Recht; der Prozess;
Prozess 3. Strafe [L. 40] der Prozess [L. 30] die Strafe [L. 41]
¢) moté (enkl.) irgendwann(einmal) einmal, einst [L. 5] irgendeinmal,
[L.7] irgendwann [L. 23]
d) éx/e& 1. aus 2. seit 3. auf aus (- heraus); seit; aus ... heraus; seit;
Grund von, infolge infolge [L. 3] infolge [L. 10]
[L.2, 58]
e) O VO Hog 1. Brauch, Sitte der Brauch, das Gesetz der Brauch, das Gesetz
2. Gesetz [L. 10] [L. Vk (3)] [L. 3]
f) 7(@(\; bevor [L. 18] bevor, ehe, bis [L. 69] ehe, bevor [L. 58]
g) (j((l) KVvEo Hat ankommen [L. 40] ich komme an, gelange | ich komme an, gelange
[L. 63] [L. 60]
h) owx mit Akk. wegen [L. 6] wegen [L. 12] wegen [L. 15]

Grundwortschatz beherrschen
Worter nachzuschlagen, die du bereits kennen solltest,
kostet nicht nur Zeit, sondern kann auch zu Fehlern
fihren. Deshalb ist sichere Vokabelkenntnis Vorausset-
zung fur eine effektive Benutzung des Worterbuches.

Aufgabe 9 pro Begriindung max. 2 Punkte 8

Grundform bilden

£toug (Z. 8): steht mit ékaotov in KNG-Kongruenz [1
Punkt], daher muss es sich um einen Genitiv
handeln [1 Punkt], und zwar der 3. Deklination
(o-Stamme).

novuvay (Z. 17): steht mit dem Artikel trjv [1 Punkt],
daher muss es ein Akk. Sg. f. sein [1 Punkt];
auflerdem steht die Grundform selbst im Text: 1
novpva (Z. 2).

Kontext beachten
Der Kontext eines Wortes liefert
dir wichtige Informationen tiber
Form, Wortart und manchmal
auch tber die Verwendungsweise.
Versuche deshalb, bevor du ein
Wort im Worterbuch nach-
schlagst, so viele Informationen
wie moglich aus dem Text zu
gewinnen.

Wortart bestimmen

anoktewvovat (Z. 13): Verb (Infinitiv) [1 Punkt], zu erkennen am parallelen
kaOagevev (Z. 12), mit dem es durch kat verbunden ist [1 Punkt].

éviote (Z. 14): ist ein Adverb [1 Punkt], da 1.) bei yiyvetat neben dem
Subjekt tovto nur noch ein Adverbiale stehen kann und 2.) éviote

mit mote (vgl. Z. 6) verwandt ist [eine sinnvolle Begrindung genugt
fur 1 Punkt].

13



Aufgabe 10 je richtige Ubersetzung 2 Punkte

Die passende Bedeutung
auswihlen

Der Sinnzusammenhang hilft

dir um unter den vielen in

einem Worterbucheintrag

aufgefiihrten Bedeutungen

die richtige auszuwéahlen.

Das ist das Schiff, wie die Athener erzédhlen, auf dem Theseus

einst fuhr, als er jene berithmten ,,zweimal Sieben” nach

Kreta brachte, und sowohl sie rettete als auch sich selbst

rettete. Daher gelobten/versprachen sie Apollon, wie man
sagt, dass sie, wenn sie gerettet wiirden,

dann jedes Jahr eine Festgesandtschaft nach Delos

(weg-/hin-)fithren wiirden .

Additum-Aufgabe max. 2 Punkte pro Antwort 6

a) N mootegaia (Z.3):  verwandt mit modtepov (Adv.) , frither” bzw. medTeQOG,-
a,-ov ,,der frithere” [1 Punkt], hier mit uéoa zu erganzen,
1 meotegaia also ,der Vortag” [1 Punkt]

b) otédw (Z.2,17) verwandt mit 6 otédpavog ,der Kranz” [1 Punkt], also
otédw ,bekranzen” [1 Punkt]

¢) xkabapevw (Z.12) verwandt mit kaOalpw , reinigen” und kaOapdg ,rein”
[1 Punkt], ka®apeVw also , rein sein, rein halten” [1 Punkt]

Unbekannte Worter herleiten
Wenn du in unbekannten Wortern be-
kannte Vokabeln entdeckst, versuche
immer dir die Bedeutung des neuen
Wortes herzuleiten. Erst dann solltest du
es im Wérterbuch zur Uberpriifung
deiner Vermutung nachschlagen — du
wirst oft feststellen, dass du richtig
gelegen hast!
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